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A WOMAN'S INFLUENCE:

A political survey by Women's Day
magazine and Wellesley College
Center for Research on Women




THE WHITE HOUSE

WASHINGTON

May 8, 1984
MEMORANDUM TO MICHAEL K. DEAVER
FROM MERRIE SPAETH\\%
SUBJECT READERSHIP SURVEY BY WOMAN'S DAY MAGAZINE

Woman's Day Magazine, one of the largest "woman's" magazines,
conducted a readership survey in early winter. Of their 7 million
readers, 115,000 responded. The study was done by the Wellesley
Center for Women's Study at Harvard. (Copy of survey Tab A.)

In brief, the participants are "wives, mothers" -- not career
professionals who read Working Woman or Savvy -- and they display
a deep conservative tendancy on certain issues: criminal justice,
defense, government spending. (Interpretation material Tab B.)

The initial publicity the survey is receiving interprets the
findings as showing that the American mainstream woman is more
"liberal" on issues traditionally considered "woman's issues"
than previously thought. (Judy Mann article Tab C.)

We have been working with Woman's Day, and they asked for our
input in scheduling a press conference they are holding in New
York City on May 30. That conference will present the findings
to the Business Community and New York Media. Two academic
commentators are included. (We suggested and they accepted Dr.
Wendy Gramm, at the F.T.C., and Phil Gramm's wife, as one.) Two
elected officials, one from each party, are to comment on the
implications of the findings for each party.

Ellen Levine, Editor in Chief of Woman's Day, participated in the
New York City briefing of women's magazine editors and will be
here for the May 24th briefing as well.




A WOMAN'S INFLUENCE

*A POLITICAL SURVEY BY WOMAN'’S DAY MAGAZINE AND %
" ELLESLEY COLLEGE CENTER FOR RESEARCH ON WOMEN

Women now outvote men by a margin of millions. What's more, on issues that directly affect the security and
well-being of our families, we cast our ballots differently than men. Those votes can win- or lose-an election.

A WOMAN'S INFLUENCE

b. More responsive to constituents’

c. Need for peacetime draft

concerns AGECE e o o s o ooty vy o » i s i 4 365, 1 72%
4 10]111 =T AR Y . 53% DISAETEE o7 . sn v e 5w 4 e+ w0 s 9 ¥ 56 5 10%
on (] R % i s 6% DONE KAOW » s s s« s s i3 & wim o i s s 5 5 18%
ELECTIONS NOdIffEreNCe e « e+ s v v s s s 4 s 35 6 41% d. Abortion
c. More honest* Al e i S e e a0 2s 0 000 S0 6.0 S0 AT 80%
VVOIMEN v s i 55 525 5 fope esat o oo ez oot 44% DHSAGTEL! ool Sere v toce s e e oo o ot ot it o0 11%
. - . A A SO R 0 50 o0 IO A L O LB B O LGB e 2% DONE KROW. . wvc v v o ot soim s w1 s sty 1 3 8%
1. Do you think politicians are courting No difference . .................... 53% e. Equal Rights Amendment

women’s votes more now than in the paste d. More oriented toward peace ABFEE .ttt 73%
YEs Lo arn WOMEN ..ot 74% DISAGIER s s s v w5 ¢ i w s 5 506 # 306 5 53w 5 6 17%
N? e 48 % 6 0 8 W 6 A ceee13% MeN ot 2% DONtKNOW .. ooovvvee e 10%

If “Yes;” do you expect major policies to No difference ..................... 24% f. Government support for the poor
change as a result? ABFEE .t 78%
Yes oo 37% S DISABIEE v siv s s s i s w3 s i o s 550 % 14%
IO 555 s 555 2 wie o 55w s s s 50 5 6 & i s 10 4 63% 8. 1s there any single issue you feel so Don’t know 8%

2. Do you think Americans are ready to

strongly about that you wouldn’t vote for a
candidate holding a position different from

e yours? 12. Do you favor the proposed Equal
$Iect a woman President? 4% YOS 4 ios cime s i s s s s ra i ea i Al s it 74% Rights Amendment?
B e o N T 26% Support strongly ............. 27%) ;g0
UNO L 89% SUDBOME ousrt oo i } 68%
OPPOSE s s 055 wm s 00w s 00 4 900 3 Wi o 19% | 555
3. Would you vote for a woman for 9, Would you vote for a competent Oppose strongly ............. 13% b

President?
S i 72%

politician who:
a. Is homosexual

? YES i 48% 13. In the last year, were you involved in
NO v 28% NG & om ¢ v s i w53 5 s = 38 & ap 3 o w 60 s 52% politics in any of the following ways?
b. Is unfaithful to spouse a. Put bumper stickers on my car
4. Would a woman vice-presidential NES: i 6+ o s s 500 5 & w4 8 Wb 5 3000 40 8 6 0 31% YIS 1% i 5 o o it o o o i o ot o e o vt o 03 0 17%
candidate influence your vote? NO i e 69% No ... e R R L LR TR 83%
Yes, I'd be more likely to vote for her c. Abuses drugs b. Contributed money
ticket oo 249 YES ot e 1% YES 5 5061 s 1o, 5 w6t ¢ w05 5 36 & 556 & 7900 5 16 3 60 4 56 44%
Yes, I'd be more |1ke|y to vote aga[nst her NG 5 e e 5 i 5005 10w 8 5 5 500 s 1 4 5 8 99% ING! 5 st i s s it & i 6 o o 8 60 ol 4 56%
ticket oo 7% d. Drinks too much c. Did volunteer work in a campaign
No, it wouldn'’t influence my vote ...69% YeS it i 2% Y S e e 17%
NO o 98 % NGO 1 ¢ s 1270w s ¢ e & 6ot 0 0 0 e 8 3 e 83%
. . e. Has questionable financial dealings d. Ran for office
5. Do you thmlf there will b.e asinany YES: 5 v 3 wie: 5 s 5 57 & wim, & 97 5 575 & 55 & 6% 4 54 3% YOS 55 s a s wii o wis & 5k & e s et ¥ et 5 it 4 5 1%
yomen ag memin'Congress i twenty NI 5 5 3 s s i 6 1305 4 913 3 7%  NO tete e 99%
years?
(=) 00 D00 5 0080 B8 6ot S SR Y O 18% . . . . .
Probably ......... ... ... L 36% 10. 1f you are married, do you and your 14. Did you vote in the last presidential
Probably not...............coooo.. 40% husband usually support the same election?
N 6% candidates? YOS 55503 1615 50 5 3 350 5 515 s s s mee 91%
YES! s v 5w s 6 v 5 5 om0 6 e s 54 5 5065 e 70% NO oo 9%
INO s 55 5 5550 w5 5 55550 6 o0 & 603 5 06 5 J0at & o 30%

6. In general, do you think women bring
different concerns and expertise in politics
than men?

11. If you are married, do your views on

15. Do you consider yourself a member of
a political party?

Yes 85% the following subjects usually agree or Demograt: . s : wsstns s s s ms s s aw s i 35%
NG 1553 s e s oy wme s 150 SmamEee ith those of yoUr Ruishhts Republican ....................... 35%
‘;\' Banning nuclear weapons 7% Other.......cooviiiiiiiiiii 3%
BYCE 55 aa & b+ w8 2 8 56 ¥ 4 0 6 O 0 N O T PP PP s 27%
—, Comparing women and men politicians, DiSAGER s ws » e s ot & s 5 s 5 35 5 ik 5 12%
vho do you think is generally: DONEIIOW: 1o 5 255 20515 e s 5 s s 5 i 1%
a. More effective at getting things done b. Use of death penalty
WOMEN. 5 s s 50553655 sk 5 foss 5 fosie ¥ o 5 ks 5 34% ABTEE iv « vuvr o o e o v s o« o0 8 os 3 e o s 80% 1
2 *Because of standard rounding off procedures, the
Men_ """"""""""""""" 18% Dlsagree """"""""""""" 13% responses to this and several other questions do not
No difference ..................... 48% DOntKNOW s s sov s s om w w s 58« v v 550 7% add up to 100%.



A WOMAN'S INFLUENCE

o oﬁ on JOBS and
K the ECONOMY

16. Over the past decade, do you think
discrimination against women in the
workplace has:

Declined s s s s @ e e s s s 57%
Stayed about thesame ............. 40%
Increased ..........c.coiiiiiiiiiin 3%

17. Do you favor the following ways to
provide more jobs for women and
minorities?

a. Affirmative action programs

Support strongly ............. 16%) 40
SUDPOT | o5 st s (o ot o tomor it e 38% el
OPPOSE .+ oo imyunimnmusis oo v 18%) 0
Oppose strongly ............. 8%} 4%
Undecided . = :vss ssinsssanmimass i 20%

b. Tax credits for employers who hire
members of certain groups

SUpPOrt strongly. « vu. vus sia s ens 7%
SUPPOIL: s s i & w705 2 » 5 5 w08 4 3w 23% i
OPPOSE . soan 5 or § s 33 3285 5 § 40%) =0,
Oppose strongly ............. 177] s
Undecided .............cooeiinn 13%
c. Government-subsidized job programs
Support strongly s umasessmss 12%) eho
SUPPOIt s s i mssmermesmos 38% .
TN ODOSE] s 01 oo e85 58 5 8 27%) agno
Jppose strongly ............. 11%} 2
Undecided « . o0 0505 0550w sms v 12%

18. Have you or your family experienced
signs of the country’s general economic

recovery?

Ye5, A0 v« oot 50 5 fvni s 50 8 00 7 500 5 5 3 b 7%
Yes,several ..........ooiiiiin.. 17%
AfEW L 44%
NOL NONE s & 5 5 v 51 ¢ wisis wimi 6 w55 8 5wl 6 e 32%

19. Overall, how have you or your family
been affected by today’s economy?

We're doing better than ever........ 11%
We're doing all right ............... 50%
We're just getting by ............... 29%
We're RUItiNG oo « sis v v ¢ oo o s o o 0 0 10%

20. If you have or are planning to have
children, do you worry about being unable
to provide for them as well as you'd like?

Adet s misme s i s Tm s sy 29%
Moderately ::sesmssmismssnsrmisays 28%
AUREIE e nissieoim e osmre o s alis 518 e 3 5 23%
Notatall ............cooiiiiiinn, 20%

21. Do you think Social Security will be
—_making payments when you retire?

YOS 57 & s v s s a0 it o o & 838 ¥ ot 12%
Probably .....ooeeeeeen.. 2efy}38%
Probably:not « s s 5. s s ¢ v s 4 33%
NO v eve e 200/1 5%

I'm already retired ................. 9%

22. How much pressure do you feel from
the following to get or stay on a job?
a. Your husband

Agreatdeal «..o.oeviwsnme s e 9%
A moderate amount ............... 17%
Very LIl e o oo et h e et shane o boser shoee 24%
He doesn’t want metowork ........ 16%
IO 10 5 w50+ 5y & 67 5 i & 0 s 24 5 ) & 2538 33%
b. Other family members

Agreatdeal ..............co.ol.L 8%
A moderate amount ............... 13%
Very:Aittles « e wim s sms w0 s 5w 3 5 s rege 000 22%
INOIGE 5.3 555 5 5 3 5305 & i B8 & a1 & 5 5 50 § s 57%
c. Friends

A great deal .. ..o oo oo e oo 5%
A moderate amount ............... 14%
Veryilittles: samemnsmeswsnissmanins 23%
INONEY i1 % 505 o ot 5 T s 58 01 5 320 o B &4 1 0 30 58%
d. Society in general

Agreatdeal ................... ... 17%
A moderate amount ............... 23%
Vetyilittle s s oo o ss v swesms moswms s 20%
NODE: 555557 55 5 5 5 57505 30 5 508 430 § B 3 40%

23. I you are employed, what is the main
reason you work?
Our family can't get by w1thout my

SAlAY s s s 00 3 0w wiss s o s o n s s mn g 24%
The sense of achievement .......... 23%
To support myself . 5. s s smsses v s 23%
To afford “extras” .................. 14%
I like having my own source of

INCOME: wos s v v wrosmesmnsmenmsas s 13%
I'd feel guilty if | didntwork ........ 2%
My husband wants meto .......... 1%

24. If you are employed, which of the
following changes would most improve
your job?

Higher salary ... umis e oo siwaimm o 41%
Increased opportunities for

advancement i+ sz s sts v s s s s 0w 10%
More challenging work ............ 7%
Job security. ...l 6%
More flexible hours................ 6%
Closer o home s s v s v smsswssims s 4%
Child care at the job site ........... 2%
More congenial co-workers......... 2%
None of the above because my job is

finetheWay: it (S« s s s s s 5000 g 22%

25. If you are a working mother, how
much difficulty have you had arranging
adequate child care in the last year?

A greatideal’ . i c:issias s s e s o 10%
A moderate amount ............... 17%
VOV IIE1€L. o oo e e oot & i i one & 3 8 o 1o 23%
NOoNe ... 50%

26. Do you favor a federally subsidized
national day-care program for children
under school age?
Yes, with all families paying the

same regardless of income .. 6%
Yes, but with fees based on a

family’s ability to pay........ 45%.,51%
Yes, but only for low-income
families: «eisismiineimisniisg 10%

NO 2555005 550050550 s v 750 5 500 5 800 & 406 32%
Undecided ....................... 8%

27. Do you think it's acceptable for
mothers of children under age three to
work outside the home?

Yes, if they choose to ......oovenuns 49%
Yes, but only parttime ............. 5%
Only if financially necessary ........ 41%
No, even at the cost of severe money
PYODISMS o ¢ wio & wum s i s 55w 6 s » 530w s 6%

28. Given the choice between a job
in an office and a comparable one that
allowed you to work at home, which would

you take?

The office job s weswsisviminmisgs 26%

The home-basedjob ............... 55%

Doesn’t matter s :su:smavmiinssmeaus 19%
A WOMAN'S INFLUENCE

on the
SCHOOLS

29. How do you rate the overall quality of
public schools in America?

Excellent ..., 2%
GoOd oo 27%
Mediocres ses wiswiswsonsmasmeas ,.51%
VerY: POOF s w553 555565 s 5 b o a5 5 3 18%
Undecided. ........cocomiinisassnis 2%

30. Which of the following changes do
you think would do the most to improve
the quality of teaching in public schools?
Set higher salaries for all teachers ...17%
Give merit raises to excellent

teaChers i« w s ws ¢ s mis o mi e m s 5 st e oo 22%
Eliminate the tenure system ........ 18%
Require that teachers pass regular

competency tests. ... ms s s 43%

31. Which of the following changes do you
think would do the most to improve the
education children receive in schools?
Increased emphasis on teaching basic

Al AR e A L e R B At oo 47%
Longer school day and/or school

VEAIT & 570 5 555 ¥ s . 15 4¥3) €05 G5 &8 2913 074 o9 4%
Smaller:classes i i v som s i s s ais 5 a0 16%
More classroom discipline.......... 13%
Greater parental involvement in

(=To [ ToF:1{ oo IR PR 21%

32. Do you favor banning certain books
from school libraries and classroom use?

XS e 25%
NO . 62%
Undecided ........ovvviiinivvnennnn 13%

33. Should public school facilities be used
for after-school day-care programs for
children whose parents work?



Undecided ....................... 17%
If “Yes,” where should the bulk of the
money come from?

Federal or state government ... ..... 13%
Local taxes ................ou.nn. 5%
Parents using the programs......... 82%
34

* Do you favor tuition tax credits for
parents who send children to private or
parochial schools?

S e ke Pl ket ke s e e e e 40%
NG 4 i o i w s o s 56 6 585 i 8 3 i 51%

0o on her

35. How well do you think the country is
dealing with the challenges facing it today?

VErY Welll oo o susi v e s 5y o 5w 8 s s s 8 6%
Moderatelywell ................... 50%
Notverywell ..................... 36%
Poorly ... ... ... 8%
GOVERNMENT
SPENDING

36

* If you were in control of the federal
oudget, would you spend more, less or the
same amounts on the following areas?
(Figures below show the percentage of the
1984 budget allotted to each area; they do
not add up to 100 percent because they
don’t include the 20 percent that repays
the federal debt along with certain other
lesser expenditures.)

a. Defense (29%)

More ... 17 %
BESS o eis1 ¢ im0 st 6 55 5.9 RS L S R 45%
SAME! 5105 w15 55 3 578 5 oo & G5 s 65 @0 5 % 33%
Undecided! imsimiinsimisisineimos 5%
b. Social Security (21%)

More ... o 34%
Less v 12%
SAMIC) 45515 55 5 5 5 06 05§58 5080 & 6085 & %0 5.5 47 %
Undecided! &« isvisnvimiisesnannos 7%
c. Health (11%)

More ... 53%
VIESS) 5 < rers @ 105 5 somes e aloor %y 8 A B e B e 13%
SAMIE! 5 i s 0w 5 900 3 08§ 8 a3 B B8 5 RO B A 28 28%
Undecided « : s s ww ¢ s s wm e 5005 50005 505 % 6%
d. Public assistance (5%)

INAQEES 5 5 & 50t 3 525 3 50 5 5045 55 5 8o 5 fors & for o o 24%
LI@SS 5 a5 58 5 525 5 b fowi 5103 dm0 b5 o oo 35%
Same ... 32%
Undecided ....................... 10%
e. Education (3%)

More ..o 71%
eSS v 6%
Same ... 19%
Undecided . uu 5550550 556 amm: ams 3%
f. Veterans’ benefits (3%)

More ... ... 35%

LesSsS « i 9%
Same ... 49%
Undecided ....................... 7%
8. Unemployment (2.6 %)

More ... 24%
LeSS i 22%
SAMNG! & 45055505 6001 535565 0 7 58 558 L 4w & 5ot 5 45%
Undecided ....................... 10%

37. How well do you think the country is
dealing with the needs of the following
groups?

a. The elderly

Verywell .................... 6% 40%
Moderately well .............. 34%) 77
Not'very'well ... cwsinamisioss 42%
POOElY: « v imssmv 5 s i wsee e 18%] %
b. The poor

Verywell .................... 10%) ..o
Moderatelywell .............. 36%} 46%
Notverywell: .o cominsiwasmas 37%
POOTI:. s v ives wisamas s s s s v 17%} 4%

38. Do you agree with the following
statements about taxes?
a. Current income tax laws favor

the rich.

Agree strongly s« wesems s a s 52%) a5

BT oot (i e 8 e s o kol shopetieto 30% &k
Bisagree i 11% ) 440

Disagree strongly ............. 3%} i
UndeGided « o« v vims s s s ses ws 4%

b. The middle class pays more than
its share.

Agree strongly ............... 60%] g0

Agree ..... g ................. 31 %] %
DISABIee. v s wsw s sime e v iais 6% 6%
Disagree strongly............. 5% ?
Undecided: s« s o s s s s mas w0 3%

39. Do you think our tax system
encourages cheating?

YOS i e 79%
DNO o1 5 50 ¢ 500 o 6500 oo e S oS 758 o R 10%
Undecided . s s s s w505 ma s ws s s 1%
HEALTH

40. Do you support a federally funded
national health insurance program?

YOS s iivcs i o aie v mio s v & W0al 5 ose s ke § B0 B 42%
NO « it e 40%
Undecided ....................... 18%

41. Do you or your family have enough
health insurance to cover most of your
medical costs?

YOS : 2355 555 5 vt § 53505 ikl §hubt s oo = vave o fas o St o o 75%
N5 5555 55157 6 5061+ St & s o e o et o o o el s e 17 %
Dontknow....................... 3%
Don't have health insurance ........ 5%
42

* Do you think the federal government
should:
a. Severely restrict or ban abortion

YeS oo 28%
NO i 67%
Undecided ....................... 6%

b. Require treatment of severely defective
infants

Yes ..o 21%
NO o 64%
URAEGIded . o i s miw ¢ i s mass w05 a5 1555 15%

c. Insist that heroic measures be used
to extend life

YeS o 7%
NG & oo om0 516 3 8 2 5 o B e R B 83%
Undecided ....................... 10%

d. Establish the circumstances under which
the dying may be removed from life-

support systems

B! &5 514 596 55415 5000 0050 00 0 et s 50%
NG &0 e eier e ater ot oo s e o s i e ¢ 5 39%
Undecided ....................... 10%

43. should a woman have the right to
choose whether or not to have an
abortion?

YEIS: &5 50 65 50 55 55 0 55 T o o o 0 00 5 o oo o o 79%

4. ¢ you were pregnant and learned that
you were carrying a severely defective
child, would you consider an abortion?

YES: 55 00 5 foimniovs 680 65 90 & 5 508 5 50 6% 0 6 0 s 72%

45. Suppose you gave birth to a premature
baby who was severely brain damaged. The
child would never be able to do anything
for himself. He developed further medical
complications and needed major surgery
just to stay alive. Would you want it to be

performed?
Yes o 23%
NO o 77 %

46. A terminally ill woman asks that no
heroic measures be used to extend her life.
Should her request be honored?

NEST ot e mma et 618 o v e 306 G R 0 4 e 97 %

47. An elderly woman in a coma is being
kept alive by life-support systems. Does
her family have the right to terminate
treatment?

YES i 88%
INO. a5 5015 5 i 50 5 507 1 g 5 0 & 3 00 0 0 &2 50 12%
CRIME

48. po you think there are cases in which
the death penalty should be used?

YOS a5 v 5 0 5 1o w 508 s 075 S 8 067 301 5 6 4o 6 83%
INO. 3¢90 i s w76 5 50 3 5000 & rors 6 BEW 5 B B 0 6 1%
Undecided : wu s s s sim s w5 wim s ne s 513 0,8 6%

49. po you favor uniform sentences for
crimes?

Support strongly ............. 41%

SUPPOFE . covcwsmeoimsnmesnssmss 32% 73%
OPPOSE < visgeimssmasmssnsss 12% 15%
Oppose strongly ............. 3% 77

Undecided s .1 sms s smsams sms nesn 12%



50.Do you agree with the following
statements?

___a. The law tends to treat criminals better

“an victims.

SBLCR ¢ i » 47 5 560 3 440 ¥ ol 8 b 3 1 ¢ Wi ng 0 s 86%
Disagree .......cicouvcvsaisoninisns 7%
Undecided o . o o oo ion vore s s g e s 7%
b. Handguns should be banned.

ABPEE! u e s s st s wims ¢ i o 5% » st » 51604 i v 40%
Disagree .......ooevveiioniionias 45%
Undecided ............coiiiinn, 15%

c. Persons convicted of drunk driving more
than once should receive jail sentences.

ABFEE . it vinerenriainriiiiesa 88%
DISAEIEE wis v v v vmo e viovmavimie vws oo 5%
Undecided « . viossmesinsemmesian o 7%

d. Juveniles who commit repeated serious
crimes should be tried as adults.

- R s LI TEET 85%
DISABIER o v vase ¢ v o ove womie s auis s s 3 613 7%
Undecided ..y ueswevmeannvwnason, 8%

51.Have your children or any youngsters
you know ever expressed concerns about:
a. Having a bicycle or other possession
stolen

b (R R TS Y P 74%
o T o S S B R 08 DO G O 26%
b. Being roughed up or robbed by gangs

of children

YOS 1114 riec s st o o o lncer o it o et o o 5 s K 4 5 34%
S P T O BT O e 0 GO .0 300 G 66%
c. Having their home broken in

NES: 5 63 5 605 0 815 T80 3 70 7 6 20 €50 6 0 0 & 5 54%
NO. oo e oo ¥ 5 505 5 7 5 508 4R 6 80 6 66 B R 8 46%
d. Being sexually molested

YOS | ves el ) et o Ml wlisie o g o o b caes o o 5 608 30%
I Oy e O e O B0 B 5O R0 0 O 70%
e. Being kidnapped

NES: . oo s s 35565 5 a3 W5 00 0 MG B0 840 0130y 8 26%
BIO! « ierv o ete o oo oo o 0 36 s ¥ 5 & o 6 9 74%

52.Have you or any member of your
immediate family been a victim of violent
crime?

YOS o5 s wre s 06 600065 61w 5 5100 008 50 5.0 g 17%

53. Within the last five years, did you take
any of these steps to guard against crime?
a. Put house lights on a timer system

NES: 5 & s s s » s 5 i & 565 6 1968, 8 578 3 20 5 o5 s 46%

INO. o5 st 500 5 5000 & o) & 580 £ 608 Wi % o & el o 54%

b. Installed stronger locks

YES1 vv. v vt o o o o o o » o s o 8 At o 58%

DN 2 @ toie o oo e s oo et o o 0405510 8 5 4 42%

c. Installed a burglar alarm

0 S 0 0 SO0 SE T ST 9%

o L s T e D I E e e B T o 91%

d. Stopped going out as much

NEOIS: & i ¢ s 5 508 7 090 5 908 5 5 § 500 4 26 @ o 30%

INO ;i 5 i = 0w 5 5900 6 b 6 580 & o080 3 w0 o 90 6 ot 70%
__e. Moved to a safer neighborhood

FYES! - e v oo v mvm s Bt 3 i 5 508 5 08 6 W05 108 & e 22%

IO . e ¢ renar o cices o facce o im0 cosm 8 sias 5 ol & Fo23 78%

f. Bought a gun

NEET 5 oz ¢ s o2 s s 4 418, e 3 s ot o Ty 4 ot 15%

INO' & sis s mmms e s ms s mesmesoeswpsms 85%

ENERGY AND
ENVIRONMENT

54.Have you taken the following energy-
conservation measures over the past five

years?

a. Set the thermostat lower in winter

YES! & wiv s oce o oo, wie & i o 658 6 605§ o6 & . & e 89%
1 R g 1%

b. Weatherized the house (insulation, storm
windows, etc.)

YES! o ciivsmsnm s omss e s o s o ¢ ww s i s 78%
IO @ 0: o oo o s o oo 5 ot 5608 1) & o), ol 731 8 22%
c. Installed an alternate heat source (wood
stove, solar panels, etc.)

YES: is s 555 » %785 508 6 670 8 166610 £ 2 B0 € 200 33%
N} i o o 50508 3105 1 5 10 6 i 4 0 s 6 67%
d. Used less air conditioning

Y S o e N R e e ot 76%
INIO] 5 5 et 1 51 i 0] o o o' ol m roond o nmed o 24%

55.How often do you worry that:
a. The water you drink is unsafe

Frequently: vaxsw o s vie s e o o wo o 18%
SOMELIMES ..o i 5iss ass s 55w s 555 5 5+ 508 0 42%
NNEVEF.. « e o oo wiamn 0 socn 0 e wsoei 3 5528 4 s 3 08 40%
b. The air you breathe is unhealthy

Frequently.:. xv oesmssmernoane 29%
SOMEIMES w:5 v s 3w v um s o v wame v s 47 %
INEVEE . «eiv e e e v wiais o e i s i 8 055 5 o0 o 24%

c. Your family has been exposed to toxic
materials
Frequently........coovevvininnnn. 14%
Sometimes: -:avsmismsssesnsinssmes 45%
NEVEE « v evv s comisimisismasissiiisnis s 41%

A WOMAN'S INFLUENCE

on the
WORLD

56. Do you think the United States’
position as a world power has slipped in
the last ten years? '

YOS? 55515 5 v 56100 5008w ool €3 118 wint oo o m oo 75%
NIO: 53555 505 1w 53008 oo o o g & 57 6 & i 25%
If “Yes,” does that worry you?

MY/ 574 1110 c| s PP FMPE P 37%
71 Toe (=71 (=1 S P NP 41%
ARG 00 % o0 5 w0 5 mumr 5 50 5 15 0 i » s v o 17%
Not at all; < s ae s s56 2 s o 500 5 5w 0 0505 9506 6%

57. Do you think the United States should
do more to:
a. Guard against the spread of communism

YES: 55 055 5 s, o 5o & 5591 5,608 & o0 & 5w & 9l 8 7 55%
NO? 555 55 5 508 7 515 & 556 5 509 & e & 60 6 5%, 8 195 3 26%
Undecided . ; s s mim s w5 s s s aw s 19%
b. Help feed the world’s hungry

XS ot e 51%
INO! v ¢ s » et 2 610 & 010 0 0w w0 0 ai iwian i n s 35%
Undecided ..........ccooiiviinn, 14%

c. Try to correct human-rights abuses
around the world
S e ottt fae e et ks ot 5L SR a3 T 3 5 44%

IO & e« eios o s 513006 ¥ I 3 o ¥ et 5 R S 35%
Undecided ............cooiii.t. 21%
d. Take in large numbers of refugees

YES: s s s 568 506 e 3 96w g e e s e s 1%
INO: | oo v o 5 555 5 500 5 58 6 5 3550 5 800 5 08 4 51 & 71%
Undecided ...t 18%

58.Do you support a nuclear freeze?
Yes, if other nuclear powers agree

to a verifiable pact . ......... 62%
Yes, even if other powers refuse 75%
(3o F (]~ 13%
N O e T s o s ke ks sl s el 18%
Eindecided] :me s wix e s wm s e it « s e 6%

59.Do you worry that the United States
will be involved in a nuclear war during
your lifetime?

Very MBER oo oomeaimgnmss o omoions 24%
MOdErately : « v v s v snimsnmsamms o 30%
AN s ws o v s wim s age s w55 5 w67 a5 ¢ o 32%
Not atralll .« s 550 a0 500 905w s a0 e 14%

60.What do you think of our current
policy toward the Soviet Union?

Should be tougher ................ 32%
Is just:about FIgRT .. wu s sivwoe i e min s 19%
[s'to0 tOUBh) & s aes s wims mom s ws wisi e wans 4%
Is too inconsistent . ................ 37%
Undecided .............covvvnn. 9%

61.The United States is involved in several
trouble spots around the world, including
Central America. To protect our interests,
should we intervene to help a country even
if it is a military dictatorship with little
regard for human rights?

Yes, even if that means sending

ETOOPS 5 6 m:s e o ot o e o e’ w0t o wia w o 15%
Yes, but only through diplomacy and

economicaid .....ccoeiiniiiienns 41%
NGO« are o iovn o i 3505505 555 w888 38 3 44%

62. Do you favor a peacetime draft?
a. For men:

YES ors s o sens s o a syt o 5% 55 ¢ s o o o 31%
Yes, but only with an alternative
serviceoption.............oovuen 40%
N (o T R R T T T 30%
b. For women:
YOS 55 55 w3 160 575 051 56130 #5515 s 0t 13%
Yes, but only with an alternative
service option.........coevinnn. 35%
IO 4:« wree o roinr o ses o oo o Gt 8 307 st 558 8780 52%

63. Do you think women in the armed
forces should take part in combat?

NES: & s v s 5 o 5 a9 ¥ 85 5 ¥ 9 6 e e 21%
Yes, but only if they volunteer for it..50%
INO - cocer o oo 5 Jonm § 555 B s st 8 650 . 6 ¥ 5 008 29%

64. To protect jobs and industry, do you
think the government should curb imports
of certain foreign products, even if they're
cheaper and better made than the
American-made goods?



Yes .o 46%
NO o 39%

Undecided ....................... 15%

A WOMAN'S INFLUENCE

Js About YOU and
ffL your FAMILY

65. How old are you?

B2 5.5 5 fasi & 1o Gt » Soe5 5 i 5 105 st o 1o 0 s 5%
2534 24%
3544 . 27 %
BB v s 5w s 6 6 R R R 22%
B550G 5555 5555 st 5 8 st 506 6060 508 0800 i e 17%
OVero6S ..o 6%

66. What is your marital status?

Single, never married .............. 7%
NAARFIE: s o s vie smpsmunss simsnmesms 79%
Divorced or separated ............. 10%
Widowed «ssmsisesmesnvsmasmiani 5%

IO o 5765 5 5 52 5w o s o w0 wim e o0 o o o 18%
ONe .ot 16%
TWO. o 30%
Three or More ;s ::mesmssmss s 37%

—.68. How old are your children?

“Check as many boxes as apply.)

Childrenunder3.................. 1%
1 12%
612 e 21%
TBNT v 5 5 v s i & v 5 st & 5500 ¥ 950 9 85 5 22%
ABELT o5 56 & s s 5 w81 5 il § ko & s B it 5 % & 18%
() 1771 g [P 1%
Don't have children................ 17%

69. Are you currently employed?
Yes, full time or parttime........... 62%
INO! 4160500 w5500 5500 w18 5750 5 0t & wisra 70 s 02 8 38%

70. What is your current occupation?
Cletk SECrEtary . . wo s s i s won s e s 154 16%
FaCtory WOTKEF vis o s sis s s s e w v s 2%
Service worker (hairdresser, waitress,
day-care worker, health aid, etc.). . 6%

Sales....ooviiiii 5%
Professional technician (teacher, nurse,
computer programmer, etc.) ...... 24%
Manager Administrator ............ 9%
Full-time homemaker .............. 31%
ONET s 55 v 8 it s 95 & 3t 3 209 5 s 500 3 s 7%

71. Are you self-employed?*

—72. What is the highest level of education

you have completed?

Up to high school graduate.. ... ..... 27%
SOMECOLICEE . s v v winsmmw s wws wim o e 36%
College graduate/graduate school . ..37%

73. What was your total combined family
income last year before taxes?

Upto$24,999 ..................... 43%
$25,000t0 $44,999 ................. 37%
$45,000and over .................. 20%

74. What was your personal income
before taxes?*

75. Do you:

Own yourownhome .............. 77%
R e e s Rne e el Koo e e aae d et 20%
Live with relatives ................. 3%

76. What part of the country do
you live in?

Northeast ........................ 27%
Southeast ........................ 17%
Midwest ......... . +.28%
INOPtRWEST:: & s+ 55 5 o0 s mwsraonnd s 50 5 s 1%
Southwest . ...........cooii... 18%

e 35%
Suburb....... ... 36%
Ruralarea ........................ 29%

78. What is the size of your community?
A large city with a population over

500,000 .. ... 13%
A medium-sized city with population

between 100,000 and 500,000...... 15%
A city of more than 50,000 population

but under 100,000 ............... 13%
A small city with population 10,000 to

50,000, ... 28%
A small town with population under

0,000 . s ¢ 5500 550 ¢ i3m » 550w s 5 0 w0 2 31%
79. Are you
WIS i« s v sonms g 5 978 5 s #0506 i 3 ko 98 %
Black e s s scws i s v s mae s et s i s niss 1%
Hispanic, Asian, American Indian or

other ..........oooiiiiiiiiia 1%

80. what is your religion?

PO S AN e e e i st s s e e eh s 61%
CatRoliC : o s s s o s s o 4w s s s it 1 21%
VWIS 1550553 505 i w85 5 50 3500 i Sk o 3%
Other.......oviiii i 6%
None ... 9%

81. How religious are you?

NVERY MUECKT o vivis cruis oresr o race auns s e o s 31%
Moderately ....................... 43%
SRtV o ccoomm o vses v s oo s v s s v a8 17%
Notatall ....ccomsvnssmssmeswermas 9%

82. 1 am most proud of myself for:
Being my ownwoman ............. 18%
Building a good marriage........... 18%
Providing a good life for my family ..15%
Living by my beliefs no

matter what .............. .. ... 13%

Handling job and family

responsibility successfully ........ 10%
Making it through a difficult

period (divorce, illness,

unemployment, etc.)............. 9%
Raising a wonderful child .......... 9%
Having a satisfying career .......... 3%
Developing close friendships ... .... 2%
Giving to others through my

VOIUNEEF WOIrK wisw v s s s v s i s s 1%
NG 655 w3515 565 578 5 i 5 34811 e, e wios 1%

83. what impact has the women’s
movement had on your life?
It made it easier for me to

do'what | Want: : vs s ws wis sm e snis 27%
It hasn't changed my

lifeverymuch .................. 65%
It brought about change that

made my life more difficult ....... 7%

*Data is useful only in special contexts.
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A WOMAN'S INFLUENCE

*A POLITICAL SURVEY BY WOMAN'S DAY MAGAZINE AND «
'ELLESLEY COLLEGE CENTER FOR RESEARCH ON WOQOMEN

WOMAN'S DAY MAGAZINE

WOMAN'S DAY, with a total audience of 27 millioh adult women,
is among the country's leading magazines devoted exclusively to
women. Founded in 1937, the magazine is known in particular for
the strength of its service material, geared to busy women taking
care of homes and families and covering a wide range of subjects
including food and nutrition, health, money management, home
improvement, needlework and crafts, fashion and family and
personal relations. WOMAN'S DAY also has a long tradition of
publishing groundbreaking articles in several areas, notably
health and social issues. The magazine has been honored with
several awards from such programs and organizations as the

. Penney-Missouri Magazine Awards competition, the American Heart
Association and the American College of Family Physicians.

WOMAN'S DAY has a broad readership that cuts across many
social and economic lines. Some 68 percent of readers are
married, and most have children. The median age is 41.9, with 64
percent between the ages of 18 and 49. Slightly more than half
work outside the home; almost a quarter are working mothers.
Thirty percent are college educated; the median household income
is $26,196.

WOMAN'S DAY 1is published fifteen times a year by
CBS Magazines, a division of CBS,Inc.

Ellen R. Levine joined CBS Magazines as vice president and
editor-in-chief of WOMAN'S DAY in August 1982. Mrs. Levine began
her publishing career at The Record (Hackensack, N.J.), where she
was a reporter and feature writer from 1964 to 1970. She then
free-lanced for several years, writing several books as well as
articles for such publications as The New York Times. In 1976 she
joined the staff of Cosmopolitan magazine as food and decorating
editor. While in that position, she created and was the editor of
Cosmopolitan Living, a lifestyle magazine published by the Hearst

P Corporation in 1980 and 1981. Mrs. Levine holds a BA in political
’ science from Wellesley College.
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A WOMAN'S INFLUENCE

*A POLITICAL SURVEY BY WOMAN’'S DAY MAGAZINE AND *
'ELLESLEY COLLEGE CENTER FOR RESEARCH ON WOMEN

HOW THE SURVEY WAS CONDUCTED

A six-page questionnaire, "A Woman's Influence," was
published in the February 7 issue of WOMAN'S DAY, a non-
subscription magazine that is primarily sold in supermarkets and
retail drug outlets. The magazine went on sale January 10;
readers were asked to mail completed questionnaires by
February 15.

As the surveys arrived at the Wellesley College Center for
Research on Women, they were numbered consecutively and every
fortieth one was pulled to form the sample used to analyze
responses. Approximately 100 (less than 4 percent) of the
guestionnaires drawn were excluded from the sample, either pecause

— entire sections were left unanswered or because it was obvious
several respondents had completed one form. Returns were
monitored closely, and there was no evidence of systematic
efforts by special-interest groups to influence results. The
sample was drawn from the 112,600 responses that were sent by the
cutoff date.

The total number of questionnaires analyzed was 2,777. Based
on statistical considerations, this is sufficient to insure that
the sample reflects the characteristics of all respondents with
less that a 2 percent chance of error in either direction.

Data analysis was conducted by Laura Lein and Lydia O'Donnell
of the Wellesley College Center for Research on Women in
consultation with Mary Ellen Colton of the University of
Massachusetts Center for Survey Research and Georgie Duquet of the

Wellesley College Computer Service.
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A WOMAN'S INFLUENCE

*A POLITICAL SURVEY BY WOMAN’S DAY MAGAZINE AND %
ELLESLEY COLLEGE CENTER FOR RESEARCH ON WOMEN

THE GENDER GAP FACT SHEET

--In the 1980 presidential election, women outvoted men by 5.5
million. Many political specialists think that figure will

increase to at least 6 million in 1984.

--Women were less likely than men to vote for Ronald Reagan in

1980 by 8 percentage points.

--Network television exit polls on election day in 1982 indicate
that women cast the decisive votes in the New York and Texas

gubernatorial races and possibly Michigan and Connecticut as well.

--In the 1984 New York primary, women counted for 58 percent of
the vote though they comprise only 52 percent of the population.

--Women are more likely to identify themselves as Democrats than
men. Almost three fifths of Democrats are women; in contrast,

women comprise just under half of Republicans.

--In 1980, the turnout rate for women voters was not only higher
than that for men for the first time (59.4 percent to 59.1 percent)
but also showed a slight increase over that for 1976, compared to
a decline for men. Since 1976, when the Bureau of the Census
first began collecting voting data, the turnout rate has declined
12.8 points for men, compared to only 7.6 points for women; if
those trends continue, women will soon constitute an overwhelming

proportion of the electorate.

Hh#
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~drew.115,000 responses to an -

Wednesday, May 2, 1984

_ANSWERS . |

-ainstream American women are
geétting tough on law and order,
favor a verifiable nuclear freeze, think
education has deteriorated badly, believe |
the mation should do more to-combat, .
communism; They are concerned about 1
maintaining national defense but don’t... -
want more money spent on it, show ¥
strong support for female candidates,
including & woman president, and
strongly support some form of national
day care, abortion rights and the Equal ,
Rights Amendment—even though they
do not consider themselves feminists.

These were among the findings of a
survey conducted by Women’s Day
Magazine and the Wellesley College
Center for Research on Women which

83-question political survey. The survey,
which ought to interest any politician
going after the women’s vote, provides
fascinating insights into political
perceptions and priorities of women by
party affiliation. More than that, it is a
barometer of the growing political
awareness and interest of women voters
-andithe values they hold dear.

Those who responded to the survey
published in the February issue of the
magazine range from late teens to their
80s; 62 percent were employed, with the
remainder being either temporarily out
of work, retired, students or full-time
homemakers. More than a third were
college educated, almost 80 percent were
married, most had children and their
median household incomes were between
$25,000 and $30,000 a year.

esearchers at the Wellesley Center

point out that the survey drew a
heavier response proportionately from
Republican women than exists in the
general population and a lower response
from minorities, In addition, those
women who responded were slightly
better educated, more affluent and more
were married than the general
population. They also were much more
politically active than most women: 91
percent said they voted in the last ‘
election, compared to only 59 percent of

- all women; 44 percent said they

contributed money to campaigns.
Findings on women’s toughening .
stance on law and order were striking: -
85 percent believe that juveniles with
criminal records should be tried as
adults; B3 percent believe that the death
penalty should be used in some cases,
nearly three-fourths favor uniform
sentencing for crimes and all said they
would send drivers convicted of two

drunk driving offenses to jail. )

“Women’s experiential truths are

being translated into public policy,” says
Ellen R. Levine, a political science major

at Wellesley and former newspaper
reporter who is now editor-in-chief of
Women’s Day. “Women are assumed to
be soft. They’re not. They feel
threatened.” Seventeen percent of the
survey respondents said either they or a
member of their immediate family had
been victims of violent crime.:Forty-five
percent oppose a ban on handguns, 15
percent said they have bought a
handgun in the past five years, nearly
half have installed timers for
houselights, and 22 percent said they
have moved to safer neighborhoods.

n overwhelming -majority—-85_ 2
A percent—thought women poht_xc;ang
are more oriented toward peace and
constituent concerns and are more able -
to get things done and more honest.

" Character issues remain extremely

|

important: 52 percent said they would
not vote for a competent homfmxua]
politician, while 69 percent said they
would not vote for a competent
politician who was unfaithful to his
spouse. o
Experts are predicting that some 6
million more women than men will vote
this year, making them a'potgnt_lally
pivotal force in state and national
elections. But how politically aware apd
motivated women have become remains
& mystery. R e
The response to the survey provides a
clue to the growing politicization of
women voters. The magazine sells 8 :
million copies on newsstands, according
to Levine. Some 115,000 women, most of
whom work, took more than an hour to
complete a tough, thought-provoking
survey. One in 15 wrote letters = &
explaining their positions. These.are
women who said they are . ...
“predominantly interested in their
home,” says Levine. “You would l_xave
expected them to more conservative.”
The profile that emerges from the
survey response has less to dowith . . -,
women taking liberal versus conservative
positions: The overriding eonc!umon, in
Levine’s words, is that the mainstream
American woman “is stunningly
political.” The survey shows strongly :.
held beliefs about what should be done
in a wide variety of areas. 3
1t ‘also suggests that the majority of -
voters aren’t going to be silent any more

—



